

## 国际·关注

# 日本内阁会议通过新《防卫计划大纲》等3份安保文件 将对中国外交、军事动向 保持谨慎关注

## 我外交部回应,希望日方不要把和平仅仅挂在嘴上



日本首相安倍晋三  
(网络图片)

□据 新华社东京12月17日电  
(记者 郭一娜)

日本政府17日召开内阁会议,通过了新《防卫计划大纲》《中期防卫力量整備计划》和国家安全保障战略3份有关安保政策的重要文件。

新《防卫计划大纲》制定了未来10年日本安保政策方针,即遵守专守防卫,不成为军事大国的基本原则;整合陆海空自卫队防卫资源,构筑“统合机动防卫力量”;充分确保防卫能力的“质”和“量”,增强防御能力和应对能力。

《中期防卫力量整備计划》规定未来5年日本防卫预算总额为24.67万亿日元(约合2395亿美元);在陆上自卫队新设“水陆机动团”,负责执行夺岛任务;购买

17架“鱼鹰”倾转旋翼机、3架无人侦察机等,以增强机动作战和警戒监视能力;强化日美两国在情报收集等领域的合作。

国家安全保障战略是日本政府制定的首个安保战略,在“国家安全保障会议”指导下,日本将实施战略性国家安全保障政策;与拥有共同价值和战略利益的韩国、澳大利亚、印度及东盟各国强化合作关系;制定新的武器出口政策;培养民众爱国心等。

在对华关系方面,安保战略称,日本将对中国外交、军事动向等保持谨慎关注。日本致力于构筑日中战略互惠关系,两国要制定相关机制,防止不测事态发生。

据日本媒体分析,安倍政权

在外交、安保政策上的一系列新举动是扩张军备、建设军事大国的表现,这将导致地区局势更趋紧张。

中国外交部发言人华春莹17日在北京表示,中方敦促日方尊重地区国家正当合理的安全关切,不要把和平仅仅挂在口头上,而是要落实到具体的、实实在在的行动中。

华春莹说,日本在军事安全领域的政策事关日本国家发展走向,影响地区安全环境,一向受到亚洲邻国和国际社会高度关注。联系到日本国内在历史问题上不断出现的各种消极动向,包括中国在内的亚洲国家和国际社会不能不对日本的有关动向予以高度重视和警惕。

### 相关新闻

## 美国援助越南 1800万美元 报道称,此举明显针对中国

□新华社专电

据美联社报道,正在越南访问的美国国务卿克里16日称,美国将强化对东南亚国家的海上安全援助。报道称,在中国与东南亚一些国家关系日趋紧张之际,克里这一表态很明显是针对中国。

此次是克里就任国务卿以来首次访问越南。他声称,美国将向东南亚国家提供3250万美元援助款,用于保护这些国家的领海,维护南海航行自由。在这一援助款项中,越南可获得1800万美元,其中包括添购5艘巡逻快艇的经费。克里说,加上此次的援助资金,未来两年美国向该地区提供的海上安全援助款将超过1.56亿美元。

克里称,美国提供的这项新援助并非是对该地区某些事件的快速反应,而是美国“渐进的、深思熟虑的”扩大援助之举,是奥巴马政府重视亚太地区大方针的一部分。但报道注意到,就在11天前,美中两国军舰在南海险些相撞,克里作出这一表态正值华盛顿和北京就该事件相互指责之际。

克里强调美国就领土纠纷问题持中立态度,但同时呼吁中国和东盟尽快就制定南海共同行为准则达成一致,以通过外交方式和平解决争端。



12月16日,越共中央总书记阮富仲(右)在越南首都河内会见到访的美国国务卿克里(新华社/越通社)

### 相关新闻

## 韩国外交部: 日本必须 正视历史

□据 新华社首尔12月17日电

韩国政府17日对日本在国家安全保障战略中称独岛(日本称竹岛)为领土主权争议地区、暗示通过国际法院解决独岛问题予以谴责,要求日方立即撤回有关主张,正视历史。

韩国外交部发言人赵泰永在记者会上说,日本无视韩国政府在独岛问题上反复申明的立场,不断坚持对独岛主权的主张。对此,韩国政府深感遗憾,日本政府必须正视历史,立即撤回不当主张。

赵泰永表示,日方一边做着有违历史潮流的事,一边谈论韩日间的友谊,实在令人费解。

赵泰永还就日本在安保战略中称将强化本国防御能力表明韩方立场。他说,日方的举措不应损害本地区稳定,应尊重和平宪法的理念和专守防卫的原则,透明公正地进行。

### 国际时评

## “安倍军事学”初露狰狞

□据 新华社东京12月17日电

在首相安倍晋三的主导下,日本政府17日正式通过首个国家安全保障战略,并以此战略为指导方针修订了新《防卫计划大纲》和《中期防卫力量整備计划》。

这3份文件决定了未来5年至10年日本安全保障政策和军备整饬的大方向,堪称日本安保政策和理念的根本性转折。而这也标志着危险的“安倍军事学”正式粉墨登场。

这份安保战略的前言部分信誓旦旦声称,日本将坚持走和平道路,坚持“专守防卫”理念,不当军事大国。但是,3份文件在具体内容上则咄咄逼人,毫无和平味道,可谓“安倍军事学”狰狞面目的集大成者。

尽管安倍的安保战略披上了“积极和平主义”的迷彩服,但无法掩盖其打造军事大国的野心。显然,在安倍的语境中,“积极和平主义”这一关键词并非“和平”,而是“积极”。众所周知,在军

事学术语中,“积极”意味着“主动出击”甚至“先发制人”。

文件还提出援助亚太地区相关国家增强防卫能力,扩大与他国的防卫装备和技术合作。这将最终使日本和平国家标志之一的“武器出口三原则”名存实亡,并实质激化地区军备竞赛。

尤为恶劣的是,安倍政权还大肆宣扬“中国威胁论”,妄称中国用实力单方面改变现状,企图误导内外舆论。毫无疑问,东京借此将国与国之间的领土争端“国际化”“危机化”,为实现其突破宪法限制、重走军事大国道路制造借口。

令人啼笑皆非的是,出台这样火药味十足的防卫文件,东京居然大言不惭地宣称,日本的和平道路赢得了国际社会的高度评价和尊敬,今后将更受赞赏。

全世界都想知道,“安倍军事学”怎么让日本更爱好“和平”?